

En la Isla al mes... 2'00 pts.  
 Resto España al mes 1'50 »  
 Extranjero al año... 60'00 »  
 Número suelto... 10 cént.  
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
 pa de la Abundancia 30  
 Teléfonos núms 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Año LIII.

Mahón, lunes 14 de Diciembre de 1925

Núm. 15.793

## La declaración del Gabinete

La aparición del documento en que el nuevo Gobierno condensa su programa no ha podido sorprender a nadie. Es natural—casi diríamos es de rigor—que un Gobierno dé a conocer al país sus propósitos. En España, en tiempos normales, la declaración—previa—del Ministerio hacia el Presidente del Consejo en un discurso de los llamados «de expectativas», cuando no se trataba de Cortes nuevas, que entonces, la declaración ministerial, iba contenida en el discurso de la Corona.

El sistema de notas en vez de discursos e intervenciones, lo introdujo el señor Maura, con lo que sucedió que entonces lo tuvimos todo a la vez: discursos y notas. La del actual Gabinete era ineludible a falta de Parlamento y de intervenciones, pues sabido es que los nuevos ministros contestaron con un prudente, discreto y cauteloso silencio a las interrogaciones de los reporteros. En la nota justificase perfectamente dicho silencio. Este no fué sigilo, porque los ministros no ocultaban nada; fué simplemente que no estando todavía orientados en los respectivos departamentos, necesitaban estudiar los problemas confiados a su resolución para capacitarse de ellos, como se dice en la Nota, y por eso fué más prudente callar que divagar con el único objeto de dar satisfacción al inveterado afán periodístico de adelantarse a los acontecimientos.

Punto importantísimo es éste, pues demuestra que los nuevos ministros que a la Corona se proponen trabajar muy en serio para superar la espinosa labor que les ha sido encomendada. La Nota confirma nuestras apreciaciones publicadas a raíz de la formación del Gabinete. En cuanto a procedimientos de Gobierno, no es más que una continuación del Directorio. Pero la Nota declara taxativamente una novedad con la que no contábamos todavía: dice que este Gobierno es de transición, como

si dijéramos un puente de enlace con la normalidad constitucional. Claro que el puente puede ser más o menos largo, pero no lo será indefinidamente, y al salir de él volveremos a pisar tierra firme, según se desprende del documento citado que no hacemos más que glosar.

Entre tanto, a la dictadura política sucederá la dictadura económica, sin perjuicio de que todavía anden juntas cuando el Poder público en sus variadas modificaciones lo estime necesario. Pero ello es que la orientación del Gobierno será hacia las soluciones económicas. Por esto todo su conato se encaminará a la formación, o preparación cuando menos, de los presupuestos que habrán de comenzar a regir en julio del año próximo. La formación de un plan de presupuestos requiere una revisión de servicios del Estado, o para confirmarlos y mejorarlos o para suprimir los que se consideren innecesarios. Esta labor es de suyo importantísima y muy delicada, y en consecuencia engorrosa para los que hayan de realizarla. De ella depende la rehabilitación o la depresión de la economía nacional, relacionada íntimamente con cuestiones tan importantes como las que afectan a la riqueza pública y a las fuentes del trabajo. Es, pues, hoy por hoy, el problema más importante para la Patria, simultáneamente con el de Marruecos, que hay que acabar de resolver sofo-cando definitivamente el foco de rebelión que todavía queda tras las victoriosas jornadas de Axdir.

Tal es la obra que incumbe al nuevo Gobierno, previo el estudio a que afanosamente se han entregado los ministros desde el momento en que se posesionaron de sus respectivas carteras.

Al país entero conviene el éxito satisfactorio de la gestión ministerial. Por esto es solemne, casi diríamos imponente, la expectación de la opinión pública en estos momentos decisivos.

(Del «Diario de Barcelona»)

puestos; pero esta medida ya no podrá evitar la nueva inflación. El día 8 de Diciembre está demasiado cerca para que el Tesoro pueda pagar los bonos que llegan a su vencimiento del importe de las nuevas contribuciones.

Desde hace semanas se sabe esto, y la gran lucha parlamentaria que terminó por la caída del Gabinete Painlevé se hacía con el lema: «Consolidación forzosa o inflación». Un Gabinete Herriot Blum hubiera significado la segunda solución, el Gabinete Briand-Loucheur significa la primera. Para hacer frente a las necesidades del Tesoro, se recurre a la medida más cómoda, a la emisión de nuevos billetes de Banco, medida que según los adversarios de la inflación, equivale realmente a fabricar moneda falsa, ya que los nuevos billetes no están cubiertos por nada.

Dentro de pocos días, la circulación fiduciaria ascenderá a cerca de 60 000 millones de francos. Se comprende que no se puede proceder impunemente a la inflación, y que con cada nueva emisión baja

el valor del franco-papel. Teniendo en cuenta la riqueza nacional, el importe de las reservas de oro, la deuda interior y la exterior, se puede afirmar que después de la nueva inflación el franco francés valdrá a lo sumo 22 céntimos de peseta papel. La cotización actual es demasiado elevada y no podrá mantenerse este nivel.

El Gobierno francés dirá que esta es la última inflación; pero varias veces ha dicho lo mismo. Cuando la inflación pasa cierto límite (y este es el caso de Francia), el Gobierno ya no es dueño de los acontecimientos.

El presupuesto establecido hoy con la mejor fe del mundo podrá resultar mañana insuficiente a consecuencia del aumento de los precios de todos los artículos y del consiguiente aumento de los sueldos. La carestía, por su parte, exige una nueva inflación, que determina luego un aumento de la carestía. Tememos que Francia haya entrado ya en este círculo vicioso, lleno de graves peligros.

UN DIPLOMÁTICO.

## Declaraciones de Mr. Steeg sobre la situación en Marruecos

Comunican de París que el Residente General en Marruecos monsieur Steeg ha hecho las declaraciones siguientes:

Marruecos en su conjunto está completamente tranquilo, y su vida agrícola y comercial continúa en condiciones tranquilas y normales. La crisis económica que ha sufrido Casablanca parece haberse remediado después de un período de especulaciones apresuradas que no ha dejado de tener peligros. Todo lo que reposaba sobre bases sólidas, ha sobrevivido.

Este año las abundantes lluvias permiten hacer concebir las mejores esperanzas. Los indígenas han podido trabajar en el campo, y las tierras magníficas que la actividad de los franceses ha puesto en valor, responderán con su rendimiento

al esfuerzo de nuestros colonos, esfuerzo cuya tenacidad laboriosa he podido comprobar durante mis viajes.

En Mekinez la seguridad es completa; no se oye hablar jamás de atentados a mano armada. La circulación está asegurada en todas partes, y los turistas harían muy mal en aplazar para más adelante sus visitas.

Todo el Marruecos que no está en contacto inmediato con la amenaza de Abd-el Krim, está actualmente lleno de trabajo.

Los esfuerzos realizados por los mariscales Lyautey y Petain han dado ya los magníficos resultados que se esperaban gracias a la creación de bastiones de seguridad, completamente inexpugnables, y la frontera puede considerarse aho-

ra como completamente inviolable. La impresión causada por nuestra fuerza ha sido muy profunda entre las tribus. Hemos registrado continuamente sumisiones, cuyo número no hace más que aumentar y que hubiesen sido todavía mucho más intensas si los temporales continuos no nos hubiesen obligado a detenernos en las actuales posiciones.

Nuestra acción política se extiende en todas partes con gran éxito, y producirá muchos mayo-

res efectos cuando se halle establecida la estrecha relación con el elemento militar. Cuando las amenazas de Abd-el-Krim dejen de pesar sobre las tribus, éstas se pondrán completamente de nuestro.

## LA NACIÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## Próximo viaje al Polo Norte

El coronel de Aeronáutica, ingeniero Nabile, inventor y constructor del dirigible con el que piensa emprender en compañía del explorador Amundsen y un equipo de quince técnicos, en la próxima primavera un vuelo al Polo, ha dado una conferencia en la Universidad de Roma, con asistencia del Rey, de los miembros del Gobierno, las autoridades y numerosas personalidades.

El coronel Nabile ha sostenido que es posible llegar al Polo únicamente con vehículos más ligeros que el aire, y estima que, para llevar a feliz término tal empresa, el mejor tiempo es la primavera.

El conferenciante ha manifestado que el fin científico de la expedición es determinar si se trata de una tierra o de un mar y establecer la naturaleza eventual de la región. El trayecto previsto es desde Spitzberg hasta Barroir, al Norte de Alaska, o sean unos 3 400 kilómetros, de los cuales hay 1.000 de Spitzberg al Polo, sobre la costa

de Alaska, el dirigible será desmontado. Según los cálculos, la travesía durará sesenta y cinco horas. Como es imposible construir un hangar para el dirigible en Spitzberg, se construirá un abrigo especial con un pylone amarrado, lo que constituirá una innovación para los semi-rígidos.

Partiendo de Roma, el dirigible llegará a Spitzberg en tres etapas: la primera será Tulham (Inglaterra), distante 1 700 kilómetros; la segunda Trondhjem, 1 400 kilómetros, y la tercera Spitzberg, 1 700 kilómetros.

La preparación de la aeronave y de los aparatos necesarios para el viaje y la construcción de bases aéreas en Navege y Spitzberg, está actualmente en preparación.

El orador habló, por último de los riesgos de la expedición, pero ha manifestado su gran confianza en las condiciones de la aeronave y su preparación cuidadosa, estando previstas todas las eventualidades.

## INSTANTANEAS

Pequeñeces.

Podría recogerlas, que los hombres, aún siendo ello faenita extraña a nuestra condición, somos dados a la murmuración, que en criticar, no hay que decirlo, todos somos maestros.

Ahora los vaticinadores del mal, esos que ven la paja en el ojo del prójimo y no saben ver la viga en el propio, entretiéniense en cábalas y profecías sobre el futuro de España.

Y España, que no tiene en todos

## POLITICA INTERNACIONAL

### Loucheur y la inflación

Tenemos la satisfacción de haber predicho hace cerca de dos años en «ABC» de Madrid, que en 1926 Francia se hallaría ante la alternativa de duplicar los impuestos, de consolidar forzosamente el empréstito a corto plazo y de proceder a la inflación. Estamos en el umbral del año 1926, y, en efecto, a Francia no le queda otro camino para hacer frente al arduo problema financiero. Cuando escribimos el referido artículo, no era todavía tarde para buscar una solución menos violenta, pero tal como se presenta hoy el problema, resulta inevitable adoptar una política radical.

El Cartel de las izquierdas cometió muchos errores; sin embargo, debemos hacerle justicia reconociendo que el Bloque nacional le había dejado una herencia poco envidiable. Poincaré escribió en la «Revue des Deux Mondes» en el verano de 1920, que «sería una paradoja intolerable si después de la guerra victoriosa el contribuyente francés tuviera que pagar los mismos impuestos que antes». No se sabe realmente cómo calificar esta frase demagógica, que es causante de todo lo que ocurre hoy en Francia. El Bloque nacional prolongó

su existencia con el lema de «El boche pagará», y cayó cuando el pueblo francés comprendió que había sido engañado durante varios años.

El Cartel de las izquierdas fué más sincero, pero tampoco se atrevió a reparar completamente el error. El pilar del Cartel fué el partido radical socialista (el de Herriot), cuya clientela electoral se recluta sobre todo entre la pequeña burguesía de las ciudades y del campo, preferentemente en el Sur de Francia. El campesino terrateniente apenas paga contribución (lo mismo ocurre en la mayoría de los países); pero ¿cómo herir sus intereses sin perder su apoyo en las elecciones? El saneamiento financiero se realiza difícilmente en el régimen parlamentario. En Polonia, en Hungría, en Austria se efectuó fuera del Parlamento con poderes dictatoriales, lo mismo que en Italia. El saneamiento financiero exige serios sacrificios, y humanamente no se puede pedir que un diputado contribuya con su voto al sacrificio material de sus electores, con el temor de perder su adhesión.

Sea como sea, será inevitable que en Francia se aumenten ciertos im-

648 LOS MARTIRES DEL DESTINO

viejo, quien, a pesar de su desgracia, castigo tal vez del cielo, resultaba antipático.

—Vaya, vaya,—dijo Currinche.—Usted, se reponrá fácilmente de este golpe. Y si pasado mañana por la noche su mujer cumple lo que le ordeno en la carta, inmediatamente quedará en libertad.

Llamó nuevamente el capitán a un de los forajidos, y le dijo:

—Ya os podéis llevar a este caballero, y os advierto que le guardéis toda clase de consideraciones.

Don Timoteo caminó dando traspiés, y Currinche y su segundo continuaron hablando.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 645

—Llvaos al tío este, y ya sabéis lo que tenéis que hacer.

—Que no me hagan nada... ¡por Dios!

—¿Consiente usted?

Vaciló todavía el avaro, diciendo luego con voz apenas perceptible:

—Consiento.

—Vete,—ordenó el capitán al hombre que había llegado.

Cuando volvieron a quedar solos Currinche, el segundo de la partida, y don Timoteo, exclamó el capitán:

—Podíamos habernos ahorrado tiempo y palabras. Pero en fin, puesto que usted entra en razón...

—¿Qué he de hacer?

—Poca cosa, por cierto. Para que vea que no queremos molestarle en lo más mínimo, no tiene más que firmar la carta que ya tenemos escrita.

Y añadió Currinche, dirigiéndose a su compañero:

—Léela al señor, para que se entere.

El segundo sacó un papel del bolsillo de su chaqueta, inclinóse un poco para que la llama de la hoguera le permitiese poder leer, aguardó una indicación del capitán, y leyó:

«Mi querida esposa:

»He caído en poder de una partida de salteadores, que, en su clase, son las personas más honradas que yo he conocido.»

sus hijos desenamorados o ambiciosos, sigue confiada por las serenas sendas anhelando un resurgir que no le darían esos profetas, que sin más elementos que un vaso de agua y sus propios alientos, quieren producir una tempestad.

Y van... No contemos el número. Hoy debe constituirse el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad.

No conozco en definitiva la lista de los señores que han de componer el nuevo Consistorio, pero los respeto a todos, que si siempre he sido fácil a la crítica de las acciones que son las que dan el valor a los hombres, he sabido mantenerme al margen de personalismos. Vamos a tener nuevos ediles. Que el acuerdo les acompañe en bien de la ciudad.

Dícese. Que el día de Reyes serán agasajados buen número de niños humildes con juguetes y golosinas. Pláceme la idea y aplaudo a los

organizadores, a los que deseo el éxito más cumplido.

Palabras alentadoras. Las ha dicho el marqués de Estella en el discurso del banquete de Unión Patriótica referentes a la enseñanza y al saneamiento de nuestra Hacienda.

Que los hechos confirmen las palabras del Jefe del Gobierno que según propia manifestación, está dispuesto a predicar con el ejemplo.

MINOR.

Mahón 14 diciembre de 1925.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4% y de las Obligaciones del Tesoro. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos libre de comisión el cupón vencimiento 1º Enero de las Obligaciones f. c. Norte 3% Prioridad.

DOÑA JUANA BAGUR VILLALONGA Vda. de Más Ha fallecido esta madrugada a las dos y media, a la edad de 93 años, habiendo recibido la Extremaunción R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Bárbara y doña Juana, hijo político don Juan Carreras Hernández, nietos Miguel y Ana, biznietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media. Mahón 14 Diciembre de 1925. Casa mortuoria: S. Alberto, 11. No se invita particularmente.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Nicasio, Justo obispo, Abundio y Espiridión mártires.

Santo de mañana. - Santa Cristina y Santos Eusebio, Fortunato, Valeriano y Máximo.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Lunes 13 Diciembre

18'00. - Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. - El septimio «Radio» interpretará: «Célebre Gavotta», Lullí; «El asombro de Damasco», fantasía, P. Luna; «Carmen» fantasía, Bizet; «Válgame Dios de los Cielos», canto popular andaluz, T. Bretón.

18'50. - Últimas informaciones de prensa.

21'00. - Retransmisión de la ópera de Rossini «Guillermo Tell» que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Diciembre de 1925:

Table with 2 columns: Day and Amount. Day 1: 1263'61. Day 2: 828'03. Day 3: 562'53. Day 4: 676'99. Day 5: 1492'84.

CRÓNICA

Fallecimiento del Excmo. Sr. D. Antonio Maura

Por noticias particulares recibidas de Madrid que confirman la que nos ha sido dada en el Parte Oficial facilitado por esta Delegación del Gobierno, nos informamos del fallecimiento del ilustre patrio y expresidente del Consejo, Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner.

La muerte del gran estadista, del hombre probo, cuya vida ejemplar y austera ha sido siempre ofrendada a España, nos ha causado hondo sentimiento, que por su rectitud de intenciones, por su saber y noble proceder admiráramos a don Antonio Maura y como noble patrio de sanas ideologías le tributáramos la devoción de nuestro afecto y nuestra consideración más respetuosa y sentida.

Descanse en la paz del Señor el alma del que fué don Antonio Maura y Montaner y al elevar al Altísimo una oración por el eterno descanso de su alma, enviamos a su distinguida familia el testimonio de nuestra sincera condolencia y máxima consideración.

Nuevo Ayuntamiento

Para esta tarde a las seis están convocados los señores que han de componer el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad con el fin de proceder a la constitución del mismo y designación de cargos.

Para la Alcaldía se señala a don Antonio Victory y como Diputado Provincial corporativo en representación del Excmo. Ayuntamiento se indica a don Pelegrín G. de Moncada.

De los demás cargos no sabemos los nombres de los designados, toda vez que no hemos podido recoger informes concretos.

Nerológicas

A las 6 de la mañana de hoy y a los 88 años de edad ha fallecido la bondadosa señora doña Antonia Pons Carreras, después de confortada con los Santos Sacramentos.

La muerte de doña Antonia Pons Carreras ha sido muy sentida en el círculo de sus amistades, pues por su carácter y virtudes era de todos muy querida y apreciada.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de Cifuentes número 53 a su última morada del Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el

alma de la finada y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame que particularmente enviamos a su hijo nuestro amigo don Miguel Pons.

Esta madrugada y después de recibir el Sacramento de la Extremaunción ha fallecido víctima de pertinaz dolencia y a la edad de 93 años la señora doña Juana Bagur Villalonga, Viuda de Más, madre política de nuestro amigo el Maestro de Obras del Municipio don José Carreras y abuela del operario de estos talleres Miguel Carreras.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de San Alberto, n.º 11, al Cementerio Católico de esta ciudad.

¡Que Dios haya acogido en su Santo seno el alma de la extinta! A su familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

Notas de la Inspección

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, Bartolomé Lorda Meliá, natural de Pollensa, por haber sustraído en la «Posada Radona» una bufanda propiedad de Juan Lluch.

En virtud de denuncia de esta Inspección el señor Delegado del Gobierno ha multado con 25 pesetas al dueño de un establecimiento de comestibles por efectuar rifas contraviniendo así las repetidas órdenes que sobre este particular tiene dictadas dicha autoridad.

Accidente

En la mañana de ayer una joven que marchaba por la calle de San Bartolomé sufrió un síncope siendo auxiliada cariñosamente por aquellos vecinos que con sus solícitos cuidados lograron reanimarla.

Acudió el Guardia Municipal de punto, quien acompañó a la accidentada hasta su domicilio.

La fotografía artística de Batlles

Hemos tenido el gusto de conversar breves momentos con el artista señor Batlles que tan hermosa exposición de sus obras mostró al público en los Establecimientos «El Bazar» y que llegó el sábado a ésta proponiéndose regresar a la ciudad ondal el próximo jueves.

Nos ha dicho el señor Batlles que son en gran número los encargos recibidos rogándonos que hagamos público para conocimiento de cuantos piensen encomendarle algún trabajo que dada la pmura del tiempo se sirvan dar aviso con la mayor urgencia posible, pues sentiría no poder atender las demandas.

Avisos en «El Bazar».

A bordo del vapor «Mahón» salió ayer para Alcudia y Palma el Ingeniero de Obras Públicas, encargado de los servicios de Menorca, don Valeriano Ruiz de Guervara.

«Mancha que limpia»

Hoy en el Cine Consey, a las 9 y cuarto, se dará una nueva proyección extraordinaria de la grandiosa obra «MANCHA QUE LIMPIA» en vista del éxito que obtuvo ayer y en atención a personas que no tuvieron localidades.

Concierto suspendido

Debido a que el día de ayer fué sumamente desapacible, se suspendió el anunciado concierto por la Música del Mahón 63 en el paseo de Isabel II.

Detención de un beodo

Por la Guardia Municipal fué retirado de la vía pública en la mañana de ayer un sujeto que en completo estado de embriaguez promovía escándalo en la plaza de la Constitución.

Fuó alojado en el meublé de la plaza del Claustro.

Movimiento de pasajeros

En el vapor de ayer salieron para Alcudia y Barcelona 25 pasajeros.

Ateneo

Audición radio-telefónica para hoy lunes.

A las 19 30, Concierto de Milán.

Exportación

En el vapor correo fueron ayer embarcadas 17 cajas, conteniendo quesos de fabricación indígena y 492 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El vapor «Mahón» a la hora de itinerario para Barcelona con escala en Alcudia al mando de su capitán señor Femenías.

Entradas

De Barcelona llegó ayer la balandra «Miguel Ortega» con cargamento de maíz. Patrón D. J. Serra.

De Barcelona y Alcudia llegará hoy el vapor correo «Deña».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de Diciembre 1925

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de la fantería don José Puñet.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: Único Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 3.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. -Rubricado. -V.º B.º -El General Gobernador, Cabanellas. -Rubricado. -Hay un sello que dice: Gobierno Militar de Menorca. -Estado Mayor.

Avisos en «El Bazar».

EN EL ATENEO CIENTÍFICO

Cursillo de conferencias sobre educación e instrucción

El sábado a las seis y media de la tarde se inauguró en el Ateneo Científico el cursillo de conferencias sobre educación e instrucción, ocupando la tribuna el Presidente de la mentada Sociedad don Antonio Victory Taltavull, quien desarrolló el tema «Educación y cultura. Ideas que deben tener presentes los jóvenes, los padres y los maestros para el perfeccionamiento del individuo y de la sociedad.»

Después de la obligada salutación al auditorio, que era bastante numeroso, el señor Victory, en una exposición del objeto del cursillo que se inauguraba, dijo que no perseguía otra finalidad que la de coadyuvar a las tendencias que ábrense ancho campo en nuestro país y ofreciendo a la vez la tribuna del Ateneo a cuantos quisieran cooperar a la obra que se se iniciaba, disertando sobre educación y cultura, para cuyos temas se concedía libertad a los conferenciantes.

La conferencia del señor Victory, una bella recopilación de consejos

y normas sobre la educación e instrucción del individuo, salpicada de ideas propias y atinadas observaciones fué escuchada atentamente por el auditorio.

Realmente, como dijo el señor Victory, es hoy altamente conveniente realzar la conciencia de la juventud por medio de la educación física, mental y moral. No basta tener un cuerpo sano y una mente sana, que el vigor ha de acompañar también el espíritu, que el orden moral es factor de bondad en el hombre que halla su éxito en la vida y su prosperidad como consecuencia dominante del aprovechamiento y sana orientación de su propia vida.

El conferenciante en diversos párrafos estudia la evolución de la sociedad y trata del Derecho divino que concedía a los Reyes la facultad de disponer despóticamente de sus pueblos que sumían en la ignorancia, llegando a la necesidad de establecer el régimen constitucional que vino a dar pa te en la

- Ya ve usted, - dijo Currinche interrumpiendo la lectura, - que no decimos más que la verdad.

- Si, sí, - repuso don Timoteo con balbuciente voz.

- Ea, sigue.

«Es preciso, mujercita mía, si en algo estimas la vida de tu esposo y no quieres que le suceda ningún percance, que, pasado mañana por la noche, hagas que una mujer de tu confianza deposite, junto al brocal del pozo que hay cerca de la carretera, y perteneciente a las tierras de la casería de Araujo, la cantidad de diez mil duros en oro o papel moneda. Acto continuo recobraré mi libertad, y volveremos a disfrutar de la dicha que hasta aquí hemos gozado.»

«Te advierto que, si das parte a las autoridades de lo que me ha sucedido, o mandas con el dinero a otra persona que no sea una mujer, puedes rogar a Dios por mi alma, porque no tardaré en morir.»

«Obedéceme, y salva la vida de tu esposo que te quiere.»

- No falta más que la firma, - dijo el segundo cuando terminó de leer.

- Me parece que está en regla, - añadió Currinche. - ¿Tiene usted algo que decir?

El viejo suspiró tristemente.

- Vamos, ahora no tiene más que firmar el escrito, y añadir, si quiere, de su puño y letra,

algunas frases para que su esposa no pase cuidado.

El segundo sacó de otro bolsillo un pequeño tintero de cuerno y una pluma, que ofreció con la mayor finura a don Timoteo.

Éste, quiso decir algo; pero la mirada terrible del capitán se le impuso, y tomó la pluma con temblorosa mano.

- Espere usted, - dijo el segundo. - Esta cartera puede servirle de apoyo, a fin de que la letra no se desfigure; y su esposa de usted reconozca la firma.

Don Timoteo firmó.

Si hubiese sido de día, los bandidos habrían advertido dos gruesas lágrimas que se desprendían de los ojos del avaro.

- Ya hemos concluido, - dijo Currinche doblando la carta y entregándola a su segundo. - Mañana por la mañana te encargas de llevarla a su destino.

- Así lo haré.

- En cuanto llegues a Adra, cualquiera te enterará del domicilio de don Timoteo Robledo. Vas allá, preguntas por su mujer y le entregas la carta.

- No es necesario que me digas más.

- Corriente. Y usted, querido viejo, ¿no desea nada de nosotros?

Un rugido de rabia se escapó del pecho del

soberanía de los pueblos ciudadanos.

Alude ligeramente al régimen constitucional y a su fracaso originado por la falta de educación cívica, censurando el defecto de esta virtud ciudadana, que tanto ayer como hoy, añade el cronista, se ha dejado adormecida y permanece en el ostracismo.

El amor, dice el señor Victory, es el elixir medicinal por excelencia. Donde nace el amor, no puede haber discordia, y por amor se debe enseñar y educar hacia el mejoramiento y progreso a la juventud. Hace una serie de consideraciones sobre la educación de los niños, censurando los procedimientos que despiertan supersticiones y puebla de fantasmas las mentes infantiles, haciéndoles concebir un falso concepto de la vida y aún a veces de aquellos que los enseñaron y encauzaron por las sendas del saber. Imposible, dado el escaso espacio que disponemos, nos es seguir párrafo a párrafo la conferencia del señor Victory, que al tratar de los

procedimientos pedagógicos de hoy al mostrar los defectos apuntó soluciones que tienden a encaminar al joven a tener voluntad y a saber discernir sobre aquellos que se le enseñan comprobándolo en la experiencia de la vida, para que llegue a una mayor estimación de sí propio, teniendo un alto concepto de su porvenir.

Conócete, decían los antiguos, y los modernos añaden: Ayúdate. La autoeducación tiene gran importancia en la vida y porvenir del hombre que enemigo de la ociosidad ha de buscar el perfeccionamiento del trabajo para llegar con su esfuerzo y voluntad a la educación física, mental y moral, completa, que le permita la práctica de sus virtudes humanas que son esencialmente Divinas, siendo el hombre que renueva su mente, siendo a la vez propulsor de la evolución humana hacia una mayor perfección y progreso.

Al terminar el señor Victory su disertación escuchó aplausos y elogios.

fué saludado con una ovación clamorosa al levantarse para hablar, comenzó su peroración, dedicando un ferviente elogio al acto que se celebraba, acto de despedida del Directorio, que viene a la vez a justificar la pujanza de los Ministros Patrióticos.

Trata el marqués de Estella de la idealidad de las Uniones Patrióticas, de las que dice han de orientarse siempre hacia la moralidad.

Hace resaltar que quienes ingresen en el nuevo partido, tienen que desprenderse de ambiciones de toda laya.

El Gobierno, declara el marqués de Estella, seguirá la política que ha sintetizado en su declaración ministerial, continuando con entusiasmo la labor del Directorio.

Este, dice el general Primo de Rivera, vino para salvar a España de las convulsiones sociales de la post guerra y cumplió sus deberes.

Asegura que en Cataluña se continuará el régimen actual, pues él conoce el problema a fondo y sabe que los buenos catalanes son patriotas ejemplares, que aman a España y que los separatistas constituyen una minoría engañada a la que combatiremos demostrándoles con la elocuencia de los hechos su sinrazón.

Dice que la principal misión de las Uniones Patrióticas en España, es la de extirpar el analfabetismo, para lo cual, aconseja a todos que se dediquen con afán al apostolado de la enseñanza. Él dará el ejemplo, llevando al Ministerio de la Guerra a 5 niños, a los que enseñará a leer.

Insistió en sus manifestaciones, de que es preciso, sobre todo, nivelar los presupuestos, pues nuestra situación no es como la de Francia y nuestro déficit de 600 millones de pesetas, puede nivelarse con el mínimo esfuerzo y el máximo de ordenamiento.

En un párrafo muy elocuente, definiendo el Presidente del Gobierno el derecho de propiedad.

Dice que tiene fé plena en el porvenir de España y asegura que no ha habido crisis ninguna, sino una modificación necesaria.

El Ejército y la Marina apoyarán al actual Gobierno como apoyaron al anterior.

Termina su discurso dirigiendo unas palabras a los periodistas, en las que sintetiza deberes que todos tenemos para nuestra hidalga nación.

El discurso del Presidente fué objeto de elogios unánimes, subrayándose al final con una ovación clamorosa y entusiasta.

Todos los concurrentes al acto de las Uniones Patrióticas salieron complacidos. Entre los comensales había nutridísimas representaciones de todas las provincias.

Madrid 12 a las 18.

**El marqués de Magaz de viaje**

Anoche y en el expreso del Norte salió para San Sebastián, el marqués de Magaz, que seguirá viaje a Burdeos, recorrerá algunas otras poblaciones francesas pasando luego a Italia.

El marqués de Magaz desde Italia marchará a Egipto, realizando una excursión por aquellos países.

**En la Legación de Cuba. En honor del Nuncio de S. S.**

Anoche y en la Legación de Cuba, se celebró una hermosa fiesta en honor del Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschi.

A la fiesta asistió el marqués de Estella y el ministro de Estado señor Yaguas.

**Homenaje a Vara de Rey y Cervera**

Durante la fiesta celebrada en la Legación Cubana, el ministro de Cuba manifestó al Presidente del Gobierno marqués de Estella y al ministro señor Yaguas, que su Gobierno tributará un homenaje al general Vara de Rey y al Almirante Cervera y que al mismo tiempo se verificará el acordado homenaje en honor del Jefe de la insurrección cubana en la provincia oriental de la isla.

**El cadáver de Pablo Iglesias. Numerosas personas desfilan por la capilla ardiente**

Conforme se anunció, hoy ha quedado expuesto en la Casa del Pueblo el cadáver embalsamado de don Pablo Iglesias.

Por la capilla ardiente han desfilado muchísimas personas, aún de aquellas que sí discrepaban ideológicamente del señor Iglesias, le estimaban por su honradez y bondad.

Se calcula que han desfilado por la Casa del Pueblo y ante el cadáver del leader socialista unas 40.000 personas, muchas de provincias, que forman en las comisiones llegadas para asistir al entierro.

**Fallece la Vda. de Echegaray**

Ha fallecido en esta villa y Corte la Viuda de don José Echegaray, el gran dramaturgo y eminente matemático.

**La Liga anticancerosa. Se instalan sanatorios para cancerosos**

Presididas por SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña Cristina se han reunido en Palacio las damas del Comité de la Liga anticancerosa.

Pronto se comenzará la instalación de Sanatorios para cancerosos, instalándose en ellos, todas las innovaciones que para combatir la temible enfermedad, se han introducido en los mejores establecimientos que para la lucha contra el cáncer tienen las naciones más adelantadas en ciencia médica.

**El Rey a Riofrío**

El Monarca acompañado de los Infantes don Carlos y don Alfonso marchó a Riofrío, donde pasará el día, dedicado a excursiones cinegéticas.

Madrid 13 a las 4.

**Consejo de Ministros**

Presidido por el marqués de Estella se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo de Ministros.

**Referencia oficiosa**

El Jefe del Gabinete de Censura dió a los periodistas la referencia del Consejo, en el cual aprobóse la agregación de varios Ayuntamientos.

También se acordó un crédito de Marina, para creación del Comité de ensayos de fundiciones de metales, formado por personal competente.

De Hacienda se aprobó la reorganización del personal. Se suprimen dos Direcciones Generales de este departamento.

El Presidente dió cuenta al Gobierno de la reorganización de un departamento.

El ministro de Gracia y Justicia presentó un proyecto señalando turnos para la provisión de dignidades eclesiásticas.

El Gobierno acordó que España concurriera a la Feria de Filadelfia.

**Sin novedad en Africa**

Las noticias de Africa no acusan novedad alguna en ninguno de los sectores de las zonas a nuestro protectorado confiadas.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 14 a la 1.

Para que se sirva disponer se publique en la hoja oficial, le comu-

nico lo siguiente: Noticias oficiales Marruecos parte de guerra del día de hoy, sin novedad en la Zona del Protectorado.

En el día de hoy fallecido el expresidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura, cuyo entierro se verificará el lunes 14 a las 3 de la tarde. Las noticias recibidas de provincias, no acusan novedad alguna.

**SUBASTA**

Tendrá efecto el próximo miércoles, empezando a las tres de la tarde en el domicilio de la *Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón*, de las alhajas y efectos cuyos plazos de préstamos han caducado.

Mahón 14 diciembre 1925. 1-2

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro, vencimiento 1.º de Enero próximo.

Pagamos libre de comisión el cupón vencimiento 1.º de Enero próximo de las obligaciones Norte Prioridad y de otras.

**Alcaldía de Mahón**

El día 14 del actual, a las 18 horas, se reunirán en las Casas Consistoriales los Señores Concejales recientemente nombrados para proceder a la constitución del nuevo Ayuntamiento y al nombramiento de Alcalde, Tenientes y de más cargos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 12 de Diciembre de 1925. — El Alcalde, Joaquín Conforto.

**Verdadera economía casera**

**Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 12 Diciembre de 1925

Franco	25'85
Liras	34'16
Dollars	7'0475
Liras	28'45
Interior serie A	69'40
Id. id. B	69'40
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años ven-	101'10
cimiento Ene. 1929	92'40
Amortizable 5 p. % A. 1920.	92'40
Id. B. »	83'90
Exterior Serie A	00'00
Obligaciones Barcelonesas de	97'00
Electr. 6 por 100 1920	60'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	60'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	000'00
Id. C.ª Trsat. 6% 1922	70'25
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	98'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de	00'00
Barcelona 6%	92'35
Id. Cáceres Variable	92'35
Amortizable 5 p. % A. 1917.	92'35
Id. B. »	92'35

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHÓN

Bolsa de Barcelona	
del día 12 Diciembre de 1925	
Amort. 5 por 100 A. 1920	92'60
Id. 5 id. B. id.	92'60
Inter. 4 id. A.	69'50
Id. 4 id. B.	69'40
Amort. 5 id. A. 1917	92'25
Id. 5 id. B. id.	92'25
Exter. 4 id. A.	83'90
Id. 4 id. B.	83'60
Obligaciones Norte Priori-	70'25
dad Barcelona	42'00
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	87'50
Trasatlántica 4 por 100	99'50
Id. 6 % 1920	102'50
Id. 6 % 1922	55'00
Andaluzes 2.ª serie fijo	25'85
Franco cheque París	60'00
Liras id. Roma	00'00
Dollars id. New York	00'00
Libras cheque Londres	34'16

**Bolsa de Madrid**

del día 12 Diciembre de 1925

Obligaciones Tesoro A.	111'00
Id. id. B.	111'20
Cédulas Banco Hipotecario	00'00
de España 4 por 100	06'00
Cédulas Banco Hipotecario	00'00
de España 5 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario	00'00
de España 6 por 100	00'00

**Placas del Corazón de Jesús**

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 4.

(Recibida con retraso)

**El banquete de Uniones Patrióticas. Magaz y Martínez Anido realzan la labor del Directorio.**

**El discurso del marqués de Estella. Hay que desprenderse de ambiciones. La cuestión del catalanismo.**

**Combatir el analfabeto y fomentar la enseñanza. Precisa nivelar los presupuestos.**

**El Ejército y la Marina apoyarán al Gobierno**

A las tres y media de la tarde se ha celebrado en el gran salón del Palacio de Hielo, el banquete monstruo, organizado por las Uniones Patrióticas, en homenaje al Directorio que cesó en su misión gubernamental y de adhesión al actual Gobierno, que viene a seguir y afirmar la labor por aquél comenzada.

Tomaron asiento en las mesas más de 1.200 comensales.

En los brindis, hablaron varios oradores, ensalzando la labor del Directorio, mostrando el optimismo que el nuevo

Gobierno ha infundido al país que anhela el mejorar de España.

El marqués de Magaz pronunció un discurso, breve pero de tonos patrióticos, en el que hizo un balance de la actuación del Directorio. Este, dijo, vino al Poder en momentos que era necesario, contando con la confianza del Rey y del país y en los momentos que una actuación no ha sido necesaria, pues la transición hacia lo civil era conveniencia lógica de la orientación dada a los problemas pendientes, el Directorio como vino se marcha, seguro de que ha cumplido con su deber.

Habló luego el Vicepresidente y Ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, coincidiendo en su discurso con las manifestaciones de Magaz, haciendo resaltar la labor del Directorio y asegurando que el Ejército y la Marina vinieron al Poder por Decreto y reintégranse a sus puestos de igual forma, pudiendo tener la satisfacción de haber rendido grandes y seguros beneficios a España.

El marqués de Estella, que como los anteriores oradores

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

**PAPELERIA**

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

## IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

**MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

**LIBRERIA**

Secciones especiales de librería y papelería

## ENCUADERNACIONES

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Máquinas para coser y bordar  
Las de mejor resultado y las más eficientes  
**WERTHEIM**  
MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

**HEAQUI** EL VERDADERO  
JARABE del Prof. Ernesto PAGLIANO  
(DE NAPOLES)  
LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS  
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



Cura las enfermedades del Hígado, Catarros del estómago, Bilis, Intestinos, etc.  
Excita el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo

De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno

**Nacional Pirelli**

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

SUSCRIPCIÓN A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villasepe, Curro Vargas, Fernández Fdez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de reconocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D. de profesión liado en de domicilio provincia

núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Firma.

Fecha de 192 .

NOTA. - Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

### COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

### LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cauchou, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.